

# EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes . . . . . 150 pesetas.  
En los demás puntos de España, 3 meses . . . . . 5'00  
Extranjero, 6 meses . . . . . 12'00

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5. Anuncios á precios convencionales.

## ADVERTENCIA IMPORTANTE.

Rogamos á nuestros suscritores de fuera de la capital, se sirvan remitirnos el importe del trimestre corriente de suscripción, valiéndose para ello de las libranzas especiales que se venden en los estancos para pagos de suscripciones á periódicos.

Esperamos será atendido este ruego, pues se hace necesario ir ordenando la marcha de nuestra administración.

## EL ALICANTINO.

Alicante 31 de Enero de 1888.

### ¡DESDECHADO!

Así titula *La Justicia* el artículo que anteayer dedica á contestar á lo que le hemos dicho estos días con motivo de los dos Ramilletes motinescos que publicó contra el papado. El contenido del artículo es como sigue:

En el párrafo primero que tiene tres líneas y media, llama á EL ALICANTINO, *neo bufo, soberbio é ignorante*.—En el segundo le dice que inspira compasión.—En el tercero, le llama *pobre diablo, y chiflado* sin ejemplo.—En el cuarto, *peródico carca*, no merecedor de la gloria de ser llamado Quijote, loco de locura particular que excita sonrisa de lástima.—En el quinto dice que no tiene alas para volar. En el sexto le llama *espantajo ridículo*.—Y continúa:

“Habla de Teología y desconoce la idea eterna de Dios.

Invoca el Evangelio y blasfema de Jesús.

Se propone dar lecciones de gramática á los periódicos alicantinos y no sabe espresar un pensamiento, y no sabe componer una oración.

¡Desdechado!

Y los redactores de EL ALICANTINO tienen la audacia de llamarse sabios y doctores!

Y esos son los que educan la inteligencia de la juventud estudiantil!

Es realmente extraordinario que unos pobres neos tengan que juzgar sobre la suficiencia de cualquier niño que podría á todas horas darles lecciones de sentido común.

¡Así está la enseñanza en España!

Tiene razón el colega: le proponemos para Ministro de Fomento.

Después habla de nuestra «perversa

educación intelectual,» y «falta de compañerismo;» del «tono doctoral que ridículamente empleamos,» de nuestro «lenguaje grotesco y chavacano,» nos llama otra vez «periódico carcunda,» y seis líneas más abajo califica de *infernal* nuestra propaganda, y principia el otro párrafo llamándonos tercera vez periódico carca, y así continúa hasta el fin. Es de advertir que el artículo ocupa toda una plana entera, sin que sobre ni falte una línea.

—Pero ¿y la carta de San Pio V á Felipe II, preguntará algún lector?

—Ah, de eso no hay nada; pero sí, si que hay. Véase:

“La acusación que *La Justicia* lanzó contra Pio V. há sido repetida, como el colega dice, por diferentes autores, en concienzudas publicaciones, no en libelos infamantes, como el periódico carca caluniosamente asegura. Esa acusación de varios autores es la mejor prueba de nuestra afirmación. Por eso Castelar, que sabe más historia que todos los neos habidos y por haber, lanzó fundadamente la acusación en el Congreso, sosteniéndola despues victoriosamente á la faz de la Nación.

Y entienda EL ALICANTINO que Manterola es un pigneo al lado de ese genio de la palabra que se llama Castelar; entienda EL ALICANTINO que antes de hablar de Castelar debe lavarse la boca con vinagre.”

¡Qué! ¿No es esto contundente? Por algo se dice «sabes más que *La Justicia*.»

¡Si creerían ustedes que la niña se mataba el dedo!

—Pero la carta de San Pio V...

—Dale, esa se dá por supuesta: la *investigación científica*, digo, histórica ya se encargará de buscarla.

—¿Y no dice más *La Justicia*?

—Sí, contesta también á la lección de ortografía que le dió EL ALICANTINO.

—¿Y qué dice?—Oyelo:

“Respecto á las lecciones que intenta darnos el seráfico colega sobre la manera como debe escribirse «escomulgar,» ¿qué le hemos de decir? No sabe V. que el uso común ha admitido que se sustituya la X por la S para la mayor pureza del lenguaje? ¿No sabe V. que la X en iguales casos solo la utiliza algun sacristan infeliz aficionado á sacar á colación las más ridículas antiguallas?

—De modo que...

—Sí, de modo que... pues, para mayor pureza del lenguaje el uso común ha admitido que se sustituya la X por la S.

—Pero si la Real Academia, en la última edición del Diccionario, ha restablecido el uso de la X hasta en palabras que en otras ediciones aparecían escritas con S...

—¿Y qué? ¿Sabrá la Academia más que el uso común?

—Pero si la Academia hablando en su

Gramática, página 362, de los que sustituyen la X por la S, dice que «condena este abuso, con el cual, sin necesidad ni utilidad, se infringe la ley etimológica, se priva á la lengua de armonioso y grato sonido, desvirtuándola y afeminándola, y se dá ocasión á que se confundan palabras distintas, como los verbos *espíar* y *espiar*, que significan cosas muy diversas.»

—Ea, te digo que ¡la Academia es un sacristan infeliz aficionado á sacar á colación las más ridículas antiguallas,» y que no entiende palabra de estas cosas: aquí no hay más autoridad que «el uso común para la mayor pureza del lenguaje,» y por eso *La Justicia* hace muy bien en escribir *escomulgar* con S, y también *estravagancias, espresar, estraña*...; bien que la pureza de lenguaje no reza con las palabras *textos, existir, extraordinario*, y por eso *La Justicia* las escribe con X. Creerás tú que no está ella en todos los pelillos? ¡A *La Justicia* con Reales Academias!

—¿Y la pureza del lenguaje también exige que se sustituya la J con la G? Porque en el párrafo anterior, copiado de *La Justicia*, está escrito *lenguaje* con G.

—Sí, hombre, el uso común también admite esa sustitución, y por eso *La Justicia* escribe con G no solo esa palabra, sino además *magestuos*, y no sé si alguna otra.

—Pero si la Academia...

—Otra vez oros, ¿qué sabe de esto esa infeliz sacristana? También la Academia enseña que el verbo «enterarse,» por ejemplo, rige por medio de la preposición *de*—*enterarse de*;—pero el uso común para mayor pureza del lenguaje ha admitido que se suprima la preposición, como en este ejemplo de *La Justicia*, tres párrafos despues del último copiado: «¿Va enterándose EL ALICANTINO quién era Gregorio XVI?»

¿Puede nadie dudar de que la construcción «enterarse quien» es más pura que «enterarse de quien» etc., y así de otras varias?

—¿Y respecto á la excomunión de la electricidad por parte de Gregorio XVI ¿contesta algo *La Justicia*? ¿Há citado el documento en que aquel Papa lanzó dicha excomunión?

—¡Qué cosas tienes! si aun no lo ha descubierto la investigación científica, ¿cómo quieres que lo cite? pero verás lo que dice: «Estos pobres neos siempre lo empequeñecen todo: no comprenden que al condenar al fanatismo religioso á Galileo, condenaba á la ciencia; que al escomulgar el papa citado al genio que se apoderó de la electricidad para ponerla á disposición del hombre escomulgaba á la misma electricidad y maldecía al genio.»

—Ah! con que Gregorio XVI excomulgó á Franklin?

—Así lo dice *La Justicia*.

—Pero si Franklin murió en 1790, y Gregorio XVI fué elegido Papa en 1831, es decir 41 años despues de muerto aquél.

—¿Y qué quieres que yo te diga? Cuéntaselo á *La Justicia*.

—¿Y es posible que *La Justicia* diga semejantes despropósitos? Nada, que presente la bula de excomunión.

—Ya la presentará, te he dicho, cuando la investigación científica, digo, histórica, la encuentre; entre tanto lee lo que dice de Gregorio XVI:

“¿Quiere saber EL ALICANTINO quién era Gregorio XVI? Pues lee, lea la Historia de Italia de Julio Zeller, traducida por D. Juan Belza, y en el tomo II verá escritas las siguientes palabras: «Durante su reinado (el de Gregorio XVI), no tuvo un instante de reposo: le era necesario cada año pronunciar sentencias de muerte, de destierro, de presidio ó de cárcel. No quiso oír hablar nada de establecer telégrafos, de caminos de hierro, de recomposición de carreteras, ni de industria, consintiendo á fuerzas de trabajo, el servicio de un vapor en el Tiber; y hundió la hacienda en un estado que recordaba los días más deplorables del gobierno pontificio.»

¿Va enterándose EL ALICANTINO quién era Gregorio XVI? ¿Se estraña ya que excomulgara la electricidad? ¿Quiere saber más de ese Papa todavía?

—¿Qué! ¿No te parece concluyente la prueba?

—Pero, oye, todo eso que dice es una atrocidad.

—¿Por qué?

—Dice que Gregorio XVI «no quiso oír hablar nada de establecer telégrafos; y esto me parece sencillamente un disparate. Hoy precisamente leyendo la «Enciclopedia del siglo XIX» he visto que antes de 1846 no hubo telégrafos eléctricos en Francia que fué la primera nación de la Europa continental en que se establecieron, y á la cual siguieron las demás. Ahora bien, en ese año precisamente murió Gregorio XVI en 1.º de Junio. ¿Cómo pudo ser pues que se opusiera á establecer en sus Estados una invención recientísima que aun no se hallaba establecida en las demás naciones, cuando él murió?

—Pues ahí verás.

—Y cuanto á lo demás digo que no es cierto nada de lo que dice ese historiador; pues he leído muchas veces la historia de Gregorio XVI, y recuerdo que al año siguiente de haber sido elegido Papa, 1832, dió 6.000 duros de su bolsillo particular para establecer en el Hospicio apostólico una fábrica de tejidos de lana, lo cual prueba su amor á la industria; contribuyó con grandes cantidades para restaurar la

FOLLETIN DE «EL ALICANTINO.» 131

—¿Qué loquilla eres! Es aún muy jóven para eso. Verdaderamente no sé que ideas tienes. Clara, Clara, no se debe tener tanta ambición. Mira; el honor y la gloria son como el viento. Si soplas á tu mano, lo sentirás creyendo es alguna cosa, y, sin embargo, no es nada... No creas que al decirte que los Torfs son tercios hablaba por hablar. Es preciso saber entenderlos, y eso no es cosa tan fácil. Cuando llegues á llamarte la mujer de Torfs; ¿te ries, pícaro? tendrás que curarte de lo que pasa por la cabeza de Lucas, y si crees que trata de emprender un negocio en que hay peligro, hacerle á tiempo las observaciones, sin dejarle aun cuando le fastidies, antes de que renuncie á su proyecto. Pero si su resolución está definitivamente tomada no le contradigas más porque los Torfs no soportan eso.

—¡Ah, querida madre! cuando se quiere bien, todo marcha bien.

—No, no, hija; nada marcha así en el mundo. Debes atender sobre todo á que nunca, nunca, ¿lo oyes? permanezca en la taberna un cuarto de hora más de lo que tenía por costumbre antes de tu casamiento. Apenas notes que sucede algo de eso riñele, ponte triste, llora, y todo esto sin cesar. Los hombres nada pueden contra esos medios, y hacen todo lo posible para evitar esa constante mortificación. No te hablaré del azote de la aldea,

130 EL AZOTE DE LA ALDEA

no quiere tener todos esos cuidados en la cabeza. La cofradía no está muy bien, y si Torfs aceptara, desearía mejorar las cosas, porque gusta de arreglarlas y no que queden á medio hacer.

Sin embargo, sería una cosa muy buena que el tío Torfs fuera nombrado decano. ¿No crees, madre Beth, que sería un grande honor para la familia.

—Querida Clara, me haces reír con lo que te inquietas por el honor de la familia. ¿Cree sin duda, que estamos ya en el Domingo de Ramos, y que se halla tan próxima la Pascua? Pero no nos burlemos. Te digo que los Torfs son tercios por naturaleza, y si creyeras que este era un vicio, te equivocarias, porque debes saber que nunca toman una resolución sin haberla rumiado en su cabeza lo menos durante veinticuatro horas, y á veces pasan años pensando en una idea, hasta que la llegan á realizar. Algunas veces se suelen enganar, pero esto sucede también á todo el mundo, y no es culpa suya. Lo que es cierto, es que los Torfs son gente trabajadora, y ponen el mayor cuidado en cumplir con sus deberes, lo mismo hacia Dios que hacia los hombres. Y esto hasta tal punto que nunca hacen la menor cosa en la que nadie tenga que decir.

—¿Pienso en una cosa, madre Beth. ¿No se podría nombrar á Lucas decano de San Gil?

FOLLETIN DE «EL ALICANTINO.» 127

caminos? Un hombre honrado no puede ir siquiera al *Buey Gordo* sin correr el peligro de romperse las narices. Allá voy, Juan, allá voy; descansaremos un poco á la entrada del bosque, en casa de Koba Snoks...

Así siguieron marchando como podían, y los dos borrachos desaparecieron en la arboleda de pinos.

Un cuarto de hora despues veíase por todas partes á muchas personas salir de la aldea, y dirigirse, por caminos y senderos, á sus respectivas casas. Habíanse concluido las visperas.

Al entrar Clara en su cabaña, pintóse la alegría en su semblante.

—Vamos, padre ha ido á pasarse,—dijo muy contenta.—Esta es la primera vez que sale. Ahora irán mejor las cosas. Irá reprimiéndose poco á poco y el mal humor que le atormenta se disipará dulcemente... La de la fábrica me ha dado obra nueva... ¡Qué hermosa corbata he visto en casa del sacristán! Se me ha entrado por los ojos, y llegaré á comprarla... Y mi padre se alegrará al ir á la iglesia con ella, porque debe avergonzarse con ese harapo que ahora lleva. Y nada sabe de esto; trabajo cuando ya está acostado... Vamos; tengo que contar tres buenas noticias á la madre Beth. Esta noche jugaremos todos á las cartas, y quien pierda tendrá que decir tres «Padres Nues-

célebre Iglesia de Santa María de los Angeles, por amor al arte; reedificó la Basílica de San Pablo destruida por un incendio que coincidió con la muerte de Pío VII; en 1833 por decreto de 20 de Febrero reformó su gobierno creando los ministerios del Exterior é Interior; en el mismo año sustituyó la milicia urbana con cuerpos de voluntarios disciplinados y creó Cardenal al poliglota Mezzofanti; en 1849 dió las Letras Apostólicas *In Supremo* prohibiendo el trato de negros etc. etc.; y contra el juicio del historiador citado por *La Justicia*, está el de la verdadera historia, y el de hombres tan graves como Chateaubriand que juzga á Gregorio XVI como «hombre de vasto saber, de eminente virtud, y que comprende su siglo.»

—Buena memoria tienes, amigo.

—¿Y qué dice más el periódico piista?

—Por variar vuelve á llamar á EL ALICANTINO, carcunda, pedante, jesuita, que no conoce la ciencia, la historia, ni la gramática, neo, carca, y órgano de las beatas.

—¿Nada más?

—¿Te parece poco? Pero, aun dice más: dice que EL ALICANTINO «pretende discutir por los alegres campos de la poesía, y las siete musas huyen asustadas del ridículo espantajo.»

—No puede quejarse entonces EL ALICANTINO, porque si son siete las musas que huyen, aun le quedan dos para asistirle y recrear sus oídos; pues tengo entendido que las hijas de Mnemósine son nueve.

—Sí, pero es que las otras dos se suicidaron hace quince días por librarse de *La Justicia*.

—¿Cómo?

—Verás: el día 15 *La Justicia* invocó á Clio y Erato para que le dieran inspiración; no le fueron propicias, y ella en castigo les soltó la siguiente cuarteta entre otras:

«Sois dos perlas nacaradas

Que en esta tierra de flores

El ángel de los amores

Tiene en su orgullo, guardadas.»

Imagínate, amigo mío, lo que harían las dos hermanas al verse prisioneras, guardadas en el orgullo del ángel de los amores; no pudiendo escapar de tan terrible cárcel, se ahorcaron. Por eso las otras siete en cuanto cogen EL ALICANTINO y ven escrito en él el nombre de *La Justicia*, lo sueltan espantadas y huyen como alma que lleva el diablo.

—Vamos, y *La Justicia* cree que huyen de EL ALICANTINO!

¡Pobre *Justicia*!

#### QUIEN DE AJENO SE VISTE.....

Desde la aparición de EL ALICANTINO parece que la mayor parte de los colegas locales se ven acometidos de hidrófobo deseo de anonadarse y confundirle, agotando infelices! como supremo recurso, y único con que cuentan, todo el vocabulario de los más acres y ofensivos dicterios. Green, sin duda, achicarnos por este camino, y se equivocan de medio á medio,

pues sin imitarles en su escogido lenguaje y fina cultura, hemos de sostener la verdad, pese á quien pese y sin que á ello obsten los alardes vocingleros del sectario apasionamiento con que se nos ataca.

Seis columnas y fracción de otra nos dedica en su número del domingo *La Unión Democrática* para en último resultado solazarse con llamarnos ignorantes, osados, descarados, procaces, torpes, quebrantadores del octavo mandamiento, y no sabemos cuantas cosas más.

Nos parece tan bien en las columnas del colega ese escogido repertorio de frases como nos parecería mal en las nuestras; por eso ni siquiera las estampamos para devolvérselas, y si sólo para que su reproducción le sirva de nuevo timbre que le honre y le enaltezca.

¿Y saben nuestros lectores el por qué de esos desahogos? Pues sencillamente porque nos reímos cuando muy ufano aseguró que Enrique VIII fué el primer protestante; que Europa poseía en el siglo XVI la unidad política en el sacro romano imperio, y que Jesucristo vino á romper la unión de poderes del paganismo la cual estuvo rota por espacio de diez y seis siglos.

*Blasphemist*, ha dicho para sí *La Unión*, y ébria de placer nos enstra seis columnas y pico para darnos una lección. Pero ¡qué lección!

De la lectura de los anteriores trabajos del colega habíamos inferido que su arte estribaba en tomar párrafos de aquí y allí, sin otra unión ni enlace que el engrudo que sirviera para fijarlos en las cuartillas. Tal resultaba su incoherencia y tal su despropósito para el fin que perseguía. Y mal que le pese, aunque pretende ahora escusarse de que en su anterior lección trataba del poder temporal del Papa y sí de la revolución política y religiosa del siglo XVI y de sus consecuencias para el Pontificado, es lo cierto que sus reflexiones iban encaminadas á destruir el fundamento de aquel poder, pero por sus propios argumentos le salió el tiro por la culata.

Terrible é inesperado traspié, es verdad, pero muy legítimo y muy propio en aquel que de ajeno se viste.

En efecto, *La Unión* escupe fuerte y pretende anonadarnos diciéndonos que las afirmaciones, causa de nuestra hilaridad, no son suyas sino de Olózaga y Ríos Rosas, y reproduce los mismos párrafos de estos señores, que, menos mutilados, son los mismos que como propios estampó *La Unión*.

Sabíamos y conocíamos la procedencia, y por eso nos permitimos hacer acerca de ello una suave insinuación, por eso también dijimos y afirmamos que se había reproducido el milagro de Balaám, porque precisamente vino el colega á apoyar su tesis en argumentos contraproducentes. Y sucedió lo que había de suceder cuando se toman retazos de una y otra parte, sin enlace legítimo y propia unión, de donde resulta que se trunca el sentido, se desvirtúa el valor de las frases y queda destruida la razón, motivo ú oportunidad del concepto.

Pudo no resultar disparate en labios del orador llamar á Enrique VIII primer pro-

testante, porque así lo trajera la ilación de su discurso, la altura de conceptos y la generalidad de sus apreciaciones. Pudo igualmente decirse que en el siglo XVI la unidad de la potestad temporal estaba representada en el sacro romano imperio, sin resultar disparate, como puede decirse hoy que la suerte del mundo pende de los Césares de Europa. Sin embargo, ni en el siglo XVI existía el sacro romano imperio, ni en el XIX tenemos Césares. ¿Y sabe el erudito colega como se llama esta figura? Ya ve que en el arte de la elocuencia no existen sólo *anonomasias*.

Es de suponer que los Sres. Olózaga y Ríos Rosas sabrían lo que se decían; pero lo que resulta indudable es que *La Unión Democrática* no ha sabido leer ni entender lo que aquellos señores dijeron, y aquí se ve una vez más probado que el colega no sabe el valor ni alcance de los retazos con que forma sus escritos; retazos cuyo valor destruye y desvirtúa, presentando escuetas afirmaciones absolutas que sólo tienen en la mente de su autor un valor relativo.

Enrique VIII no fué el primer protestante, hemos dicho, y no sólo nos ratificamos en ello, sino que añadimos que no fué el primero, ni el segundo, ni ninguno en orden. Si lo dijo Ríos Rosas y otros antes y después que él, les abona la amplitud y extensión del concepto; dicho como lo ha dicho *La Unión* en sentido concreto y á guisa de maestro, es un solemne disparate. Protestantes se llamaron y llaman Lutero y sus secuaces; que negaron y niegan toda autoridad, toda gerarquía y todo magisterio en el orden religioso, y que protestaron de los acuerdos de la Dieta de Spira, de lo que les vino el nombre.

Enrique VIII, por el contrario, al rebelarse contra la autoridad del Pontífice quiso conservar y conservó para sí la gerarquía, el magisterio y la autoridad religiosa; por eso fué tan enemigo de los católicos, porque obedecían al Papa, como de los protestantes porque no le obedecían á él; por eso ordenó persecuciones cruentas contra unos y contra otros que hicieron rodar, entre otras muchas, las cabezas de Tomás Moore, defensor de la libertad absoluta de conciencia, y de Juan Fisher, obispo de Rochester; por eso los protestantes de Inglaterra tomaron el nombre de puritanos y la iglesia que Enrique VIII funda erigiéndose en árbitro de ella se llama *anglicana*; por eso entre unos y otros se abre un abismo de odios y rencores que no se atenua á pesar de la separación común de todos de la iglesia católica. Enrique VIII, pues, tan apartado de la obediencia y sumisión al Pontífice romano como los protestantes, fué incompatible con estos y su más sanguinario enemigo, y siendo tan enemigo de ellos dicho está y demostrado queda que no pudo ser protestante.

Nos hemos reído de que el democrático colega afirmara resueltamente, sin nada que pudiera modificar el valor absoluto de su frase, que la unidad política estaba representada en el siglo XVI por el sacro romano imperio. Y nos reímos más ahora cuando tomando al pie de la letra el párrafo que como propio transcribió de un dis-

curso de Ríos Rosas, se apoya en esta autoridad para defender la verdad de su aserto. ¡Pobre *Unión*, no sólo tiene la ignorancia de la historia, sino que le falta la rudimentaria inteligencia para comprender el alcance, sentido y significación de lo que lee! Así se explica que crea en la existencia real del sacro romano imperio en el siglo XVI y atribuya este anonomismo al Sr. Ríos Rosas. ¿Qué extraño, pues, que cometa tantos dislates, si escucha y no oye, mira y no vé, lee y no entiende?

Por sacro romano imperio se conoce el período de la historia de Alemania en que sus emperadores eran coronados y ungidos con el óleo sagrado por los Pontífices. De aquí el triple nombre que se le dió. Ahora bien, este imperio así llamado comenzó en tiempo de Oton el Grande, primero de su nombre y el más notable de la casa de Sajonia, quien por sus notables conquistas en la Bohemia, Polonia é Italia y por haber llevado la predicación del cristianismo á Dinamarca, fué ungido emperador por el Papa Juan II y de él recibió la diadema imperial á mediados del siglo décimo. Así continuaron los emperadores siguientes, sufriendo gran quebranto su autoridad en tiempo de Enrique V, tras las vicisitudes del IV del mismo nombre, quedando fraccionada la Alemania con la concesión que hubo de hacer el primero en favor de los nobles y que se conoce en la historia con el nombre de *herencia de los señores*. Ello no obstante, los emperadores seguían siendo ungidos y coronados por los Pontífices y su imperio seguía llamándose sacro ó romano y esto ocurría en el primer tercio del siglo doce. Pero llega el trece y Rodolfo, primer soberano de la casa de Hapsburgo no queriendo considerarse inferior al papa se niega á recibir de sus manos la corona y la unción sagrada, y de hecho deja su imperio de ser sacro y romano, á no ser que otracosa quiera el sapientísimo colega. [que signifiquen] estas palabras. Pero no es esto solo; á Arnulfo iguen los breves reinados de los Albertos que imitan en el punto que nos ocupa la conducta del fundador de la dinastía de Hapsburgo; sigue á esta la de Baviera en Luis V; y no solo desiste también de la coronación pontificia, sino que además en su tiempo, siglo catorce, declara solemnemente la Dieta general de Franfort la independencia absoluta de Alemania, y que el emperador no tenía necesidad para serlo de la coronación del Papa, bastando para la legitimidad de su derecho el nombramiento de los electores. Esta obra de separación se perfecciona y completa con la publicación de la famosa *Bula de Oro* en tiempo de Carlos IV, en el mismo siglo, y con ella acabó para siempre el sacro romano imperio.

¿Cómo había, pues de existir de hecho y formalmente en el siglo XVI como ha creído *La Unión*, por no saber entender ni digerir lo que lee? Escúdense en Ríos Rosas y en quien quiera; con ello no hará otra cosa que acreditar más y más su ignorancia, y demostrar que ni siquiera sirve para plagiarlo. Y nos llama ignorantes, osados

tros, con una tenaza en la nariz. ¡Cuánto vamos á divertirnos y á reírnos!

Y lijera como un pájaro, cerró la puerta y lanzóse al campo.

#### VII.

—Buenos días, madre Torfs. Qué buen tiempo ¿no es cierto?

—Tienes una casa muy alegre, Clara.

—¡Ya lo creo! como que estoy muy contenta.

—Siéntate cerca del fuego y hablemos un poco. Todo va bien por tu casa, ¿eh?

—Mi padre ha ido á dar una vuelta, y esa es una señal de que empieza á acostumbrarse á su nuevo estado, y así, poco á poco, irá curándose de su tristeza.

—¡Dices que ha ido á dar una vuelta, Clara? Hoy es domingo, hija mía, y todas las tabernas están abiertas.

—Nada hay que temer, madre Beth. Ha ido á dar una vuelta por el campo para tomar el aire. Es verdad que las tabernas están abiertas, pero no hay nada que temer. Si mi padre hubiera querido... beber, ocasiones ha tenido para hacerlo todos los días; pero está segura de ello, persevera firmemente en sus fuertes resoluciones... Y si su

ánimo logra calmarse un poco, no dudo se ha de curar para siempre de su defecto.

—Eso es lo que yo creo, Clara; todo irá bien. Acaso sobre venga alguna cosa nueva; pero Lucas no renunciará á eso... es decir, á que yo pueda llamarte hija mía. Mira, en el exterior, Lucas se parece poco á su padre; pero en el interior parece que han sido fundidos en el mismo molde. Lucas parece un muchacho paciente, dócil; y á quien se puede llevar como un cordero, ¿no es cierto? pues bien fiato: no puede haber cabeza más dura que la que Lucas lleva sobre sus hombros. Y cuando él lo mismo que su padre, quiere hacer una cosa que cree buena, no te aconsejo que trates de quitárselo de la voluntad. Digáselos lo que se les diga, y hágaseles lo que se les haga, siempre vuelven á su idea, hasta que la consiguen realizar. Todos los Torfs han sido siempre muy tercos: eso está en la sangre.

—Pero, madre Torfs, ¿cómo no ha venido Lucas que dijo que vendría después de las visperas?

—Se ha ido con su padre á San Jorje, donde hay reunión, y aun no volverán en una hora lo menos.

—He oído decir que se quiere nombrar al tío Torfs decano de la cofradía de San Gil: ¿es eso verdad?

—Así parece; pero Torfs se va á negar, porque

del ginebrés porque durante toda vuestra vida, tú y lo mismo Lucas habeis tenido delante de los ojos un triste ejemplo de lo que es el ginebra. Pero ¿quién puede saber lo que produce una desgracia ó una contrariedad? Los hombres toman una ó varias gotas para ahogar en ellas sus penas, y así empiezan las cosas. En la aldea próxima al Lysterberg vivía un tejedor llamado Tist Meesl, que hasta los cuarenta años fué un hombre honrado, que sabía ganarse el pan para sí y sus hijos Mees tenía cinco hijos, y uno de ellos fué muerto, casualmente por una coz que le dió el caballo del cervicero: Mees creyó volverse loco con la pena y siguiendo el consejo de algunos malos amigos, empezó á beber ginebra para olvidar la desgracia que le había pasado. Pues bien; esto bastó: el pobre tejedor ha llegado á ser un borracho, y se ha arruinado por completo. Así por olvidar la pérdida de uno de sus hijos, ha reducido á los otros cuatro á la miseria. Clara, hija mía, créeme: si en nuestras aldeas no se corrige ese picaro vicio de beber ginebra, van á pasar cosas muy tristes. Y si al fin sólo sufrieran los borrachos, podría decirse: «bien merecido se lo tienen;» pero que la mujer y los hijos, y algunas veces el padre y la madre del borracho, lleguen por su causa á morir de miseria ó de vergüenza, cosa es que no parece justa, y yo creo que el borracho no tiene corazón,

rocaces... ¡infeliz! Sobran insultos y fal-  
tas razones.

Pero nos hacemos muy largos y hemos  
de terminar.

El paganismo tenia confundido el poder  
civil y religioso, «esta situación del paga-  
nismo la vino a romper Jesucristo y estuvo  
rota por espacio de diez y seis siglos,» esto  
dijo el colega, nos reímos de su dislate, y  
nos presenta ya con su paternidad corres-  
pondiente al párrafo que tambien como  
propio transcribió de Olózaga. Nos parece  
muy respetable esta autoridad como adu-  
cida por La Unión a quien le falta el crite-  
rio propio para discernir lo que lee, lo que  
copia y lo que escribe. Si con esa frase se  
ha querido significar lo que literalmente  
dicen sus palabras, se equivocó el señor  
Olózaga, se equivocó La Unión y con el  
colega todos los que hayan tomado como  
dogma histórico la aseveración del famoso  
progresista.

No queremos rebajar el mérito y la  
importancia que tuviera el autor de esa  
frase; pero de esto a bajar la cabeza ante  
su afirmación, hay notable diferencia. En  
los asuntitos de investigación humana no  
rendimos culto a los hombres sino a las  
razones. La separación del poder civil y  
religioso, de las dos soberanías en una  
misma persona, fué ordenamiento positivo  
de Cristo, y en el hecho, efecto de su  
doctrina, se contraria diametralmente a la  
que sustentaba el imperio. Y esta rup-  
tura ó separación no persistió después  
de un modo absoluto en el tiempo ni en el  
espacio hasta el siglo XVI, pues a esta  
afirmación se opone con la fuerza brutal  
de los hechos la historia del Pontificado  
desde el siglo VI y aun si se quiere desde  
el IV hasta el actual, en que los papas  
unieron a su autoridad religiosa el go-  
bierno civil y político de Roma. Destruya,  
si puede, el colega democrático esta afir-  
mación y entonces le daremos la razón á  
él, al Sr. Olózaga y á los que como uno  
y otro piensen.

Ya vé La Unión como el pobre ALICAN-  
TINO sabe sostener lo que dice, sin insultar  
ni ofender, á pesar de su ignorancia. Ya  
vé como por sus torpezas ha tenido el co-  
lega que barajar nombres que no venían  
á colada y atribuir á sus frases el al-  
cance que no estaba en la mente de sus  
autores: Y todo por qué? Porque La Unión  
escribe á tontas y á locas tomando recór-  
tes de acá y allá, sin saber, porque de ello  
es incapaz, discernir su alcance, su senti-  
do, su valor ni aun su oportunidad.

Nuevos dislates podríamos notarle en su  
famosa lección, pero le hacemos gracia de  
ellos como de otros insultos y desatentas  
alusiones personales, muy mal avenidas  
con la cultura de que blasona. De todo le  
hacemos gracia, porque bastante trabajo  
tiene el periódico que vive del plagio sin  
saber lo que plagia, y llena cuartillas sin  
saber lo que escribe.

Esto merece y nada más el que se viste  
con plumas ajenas.

Cortamos de La Unión Católica:

«Nuestro querido colega EL ALICANTINO vie-  
ne sosteniendo con la prensa de Alicante, una  
ruda campaña, contestando valientemente á los  
ataques que se dirigen al Catolicismo.

Tiene EL ALICANTINO por enemigos al Consti-  
tucional, á La Unión Democrática y á La Justi-  
cia. Pero contra los tres puede, y los acosa, y los  
estrecha y los destruye, con la fuerza de una  
argumentación poderosa, que claramente nos  
demuestra que EL ALICANTINO es indestructi-  
ble, porque combate teniendo la razón y la  
verdad á su lado y la verdad y la razón siem-  
pre triunfan contra el sofismo y la impostura.

¡Animo querido colega! Toda conciencia hon-  
rada, aplaude y aplaudirá lo conducta seguida  
por EL ALICANTINO.

Al copiar el párrafo anterior, de nues-  
tro querido colega, no lo hacemos para  
envanecernos por las frases halagüeñas  
que nos dedica, por mas que las agrade-  
cemos de todo corazón; sino para hacerle  
ver á El Graduador que en Madrid ni si-  
quiera le conceden el que sea nuestro con-  
trincante.

¡Qué desencanto!  
¡Pospuesto á El Constitucional! ¡y hasta  
á La Unión Democrática!

Vamos, El Graduador, tiene motivos pa-  
ra llamarnos carcas y apaga cirios y para  
llamárselo también al periódico de Madrid.

El Liberal del 27, queriendo hacerle el  
gracioso, comenta una noticia de EL ALI-  
CANTINO copiada de un periódico balear,  
en esta forma:

«Quedamos enterados y nos parece muy  
bien, y en su consecuencia, que el corres-  
pondencia balear se apunte treinta y de este

modo podría seguir ilustrando á sus lec-  
tores.

«Guason.....»

El Liberal si gusta puede apuntarse se-  
ñala, que se los ganó hace algunos dias  
ilustrando á sus lectores llamando pero  
muy serio, fluido imponderable al grás del  
alumbreado.

Noticias

La comision provincial de la Excmo Diputa-  
cion ha concedido un nuevo plazo de quince  
dias á contar desde el 29 del corriente á los  
Médicos cirujanos que no teniendo 25 años,  
puedan cumplir esta edad antes de que se  
verifique el nombramiento y deseen concurrir á  
las oposiciones para aspirar á la plaza de Médi-  
co cirujano de las casas de Beneficencia de  
esta capital.

En el Boletín Oficial del 29 se anuncia la  
provision, por concurso de entrada, de las Es-  
cuelas elementales completas de niños de los  
pueblos de la provincia de Murcia, Santa Ro-  
salía, San Cayetano y Gañuelas dotadas con  
365 pesetas anuales las dos primeras y con  
375 la tercera.

Tenemos el gusto de participar á nuestros  
abonados y al público en general que ha queda-  
do ya instalada La Agencia para la colocacion  
de sirvientes de ambos sexos en los bajos de  
los Pórticos número 10 de la Plaza de Alfon-  
so XII.

Los que necesiten criados, criadas, cocheros,  
nodrizas y demás dependientes, los encontra-  
rán en la citada Agencia sin necesidad de las  
molestias consiguientes que hasta hoy venia  
sufriendo el vecindario para conseguir un  
doméstico. En la citada Agencia, se copian á  
la vez, toda clase de documentos ya sean oficia-  
les como particulares, y se hacen encargos  
para varios asuntos.

Nos complacemos en hacer pública esta  
noticia que redundará sin ningún género de duda  
en beneficio del público de Alicante, como al  
mismo tiempo, felicitamos á su director don  
Luis Sellés augurándole un feliz éxito por tan  
laudable pensamiento.

Se han desencadenado en Inglaterra violen-  
cias temporales.

En las costas la tormenta es espantosa y de-  
plorables sus efectos.

Se tiene noticia de numerosos siniestros mari-  
timos y de la pérdida de muchas vidas.

Los daños en tierra, y particularmente en las  
poblaciones rurales son tambien de considera-  
ción.

S. A. la infanta doña Isabel se ha dignado  
conceder á las monjas Agustinas Descalzas de  
Murcia, un precioso y riquísimo vestido de ter-  
ciopelo y raso bordado á mano en seda y oro,  
con destino á Nuestra Señora de la Consolación  
y Correa, habiendo recibido D. Pascual María  
Massa, mayordomo de semana de S. M., la hon-  
rosa misión de entregar tan espléndido regalo  
á dicho convento.

Ha fondeado en el puerto de Palma de Ma-  
llorca una escuadra inglesa, compuesta de sie-  
te buques, al mando del vicealmirante Herrette.

Parece que los fabricantes de Alcoy se en-  
cuentran bastante animados á presentar sus  
artículos en la exposición fluyente, que ha de  
recorrer los principales puertos de la América  
del Sur.

En Roma hay la impresión general de que se  
proseguirán activamente las negociaciones del  
tratado de comercio franco italiano, y que ten-  
drán una solución satisfactoria.

El Consejo federal suizo ha dado un decreto  
espulsando del territorio de la república á un  
gran número de anarquistas residentes en Zu-  
rich, entre los cuales se hallan algunos espías.  
Se anuncian otras espulsiones en diferentes  
ciudades.

Ha visitado nuestra redacción el semanario  
valenciano, «El Microbio,» con el cual estable-  
cemos gustosos el cambio.

Nosotros que no juzgamos los periódicos por  
el tamaño, comprendemos los beneficiosos re-  
sultados que puede obtener el semanario anti-  
masón si no ceja en sus propósitos.

Ayer quedó instalado el servicio telefónico  
para EL ALICANTINO con el número 102.

La secretaria de Cámara del obispado de  
Vich ha circularado á los pueblos de la diócesis  
un edicto pidiendo informes sobre la vida del  
Excmo. é Ilmo. señor D. Antonio María Claret  
y Clará para la instrucción del proceso de canoni-  
zación incoado en aquella ciudad.

Dada la importancia comercial y marítima  
que continuamente va adquiriendo la provincia  
de la Gran Canaria, ha sido declarada de se-  
gunda clase la categoría de la misma.

Los periódicos ingleses de ayer reciben muy  
naturalmente la idea de que sea España admi-  
tida en los congresos de las grandes potencias.

En vista de la gran aceptación que ha tenido  
en nuestra capital el Teléfono, creemos que  
sería de verdadera utilidad su instalación en  
las estaciones del ferro-carril, por los grandes  
servicios que podría prestar al comercio, pues  
en la mayor parte de las casas comerciales está  
ya instalado y no pueden utilizarlo para comu-  
nicarse con las estaciones que son quizás con  
los centros que más les convendría tener comu-  
nicación.

Celebraríamos que nuestra indicación fuese  
atendida.

MOVIMIENTO del puerto de Alicante en el  
dia 30 de Enero de 1888.

ENTRADAS.

Laud español Neptuno, procedente de Má-  
laga.

Vapor id. Játiva, de Marsella.

Id. español Cabo Ortega, de Cadiz y Carta-  
gena.

Balandra id. Fernandito, de Valencia.

Vapor inglés S' Anart, de Cette.

SALIDAS.

Laud español Antonieta, para Cette.

Del puerto de Cartagena en el dia 28 de Enero

ENTRADAS

Vapor francés Salvador, procedente de Mar-  
sella.

Laud español Viejo San Esteban, de Aguilas

Vapor id. Correo de Alicante, de Oran.

Laud id. Ntra. Sra. de Carmen, de Aguilas.

Id. id. Cartagena de Mazarrón.

SALIDAS

Vapor francés Salvador, para Oran.

Pailebot español Ignacio, para Mazarrón.

Vapor id. Correo de Alicante, para Alicante.

Laud id. Joven Laura, para Ibiza.

Vapor inglés Alne Llolle, para Maryport.

Laud español Carmen, para Almería.

Id. id. San Antonio para Torreveija.

Pailebot id. Soberano, para Barcelona.

Vapor Inglés North Sea, para Oran.

Laud español Cesar, para Valencia.

Vapor inglés Leverington, para Newport.

Del puerto de Torreveija en el dia 28 de Enero.

ENTRADAS.

Laud español Purísima Concepción, proce-  
dente de Almería.

Id. id. S. José, de Tarragona.

SALIDAS.

Laud español S. José, para La Sella.

Id. id. Sto. Cristo, para Felipeville.

Jamones frescos superiores de  
uncho magro á 2 pesetas el Kilo tomándolos  
enteros.

Chorizos extremeños de mis acreditadas fá-  
bricas en Candelario, desde 2 pesetas 38 cénti-  
mos á docena en adelante.

Salchichon de Vich riquísimo á pesetas 5'50  
el Kilo, Manteca de cerdo para á pesetas 1'75  
el Kilo.

Tocinos superiores á pesetas 1'50 y 1'75  
el Kilo segun clase.

Las mejores mantecas de vaca de Dinamarca,  
á 5 pesetas Kilo, la de Gijón excelente á 3, 50  
idem id.

Garbanzos riquísimos de Fuente Saucó á 10,  
12, 13, 14, 15, 16 y 17 pesetas arroba. La cla-  
se extra conocida por los garbanzos padres á  
precios reducidos con relación á su excelente  
cochura y gruesísimo tamaño.

En la antigua y acreditadísima salchichones  
extremeña, Princesa, 19, Serafin Sánchez. Los  
choriceros extremeños.

CAMBIOS

COTIZACIÓN DEL DIA AYER.

Londres 90 dias Sin papel.  
Paris 1'45 por 100 papel beneficio.  
Marsella " 000 id.

|                     | Papel | Dinero   | Ob servación |
|---------------------|-------|----------|--------------|
| Albacete . . . . .  | "     | 0,20     |              |
| Alcoy . . . . .     | "     | 0,15     |              |
| Almería . . . . .   | "     | 0,15     |              |
| Almansa . . . . .   | "     | 0,75     |              |
| Barcelona . . . . . | par   | 0,15     |              |
| Bilbao . . . . .    | "     | "        |              |
| Cartagena . . . . . | "     | 0,15     |              |
| Cádiz . . . . .     | "     | 0,20     |              |
| Córdoba . . . . .   | "     | "        |              |
| Coruña . . . . .    | "     | "        |              |
| Denia . . . . .     | "     | 1,00     |              |
| Elche . . . . .     | "     | 0,75     |              |
| Hellin . . . . .    | "     | "        |              |
| Madrid . . . . .    | "     | 0,12 1/2 |              |
| Málaga . . . . .    | "     | 0,15     |              |
| Murcia . . . . .    | "     | 0,15     |              |
| Monovar . . . . .   | "     | "        |              |
| Ortúñela . . . . .  | "     | 0,50     |              |
| Santander . . . . . | "     | 0,15     |              |
| Sevilla . . . . .   | "     | 0,15     |              |
| Tarragona . . . . . | "     | "        |              |
| Valencia . . . . .  | "     | 0,15     |              |
| Villena . . . . .   | "     | 0,75     |              |
| Vigo . . . . .      | "     | 0,25     |              |
| Zaragoza . . . . .  | "     | "        |              |

Descuento por la Sucursal del Banco de España  
4 por 100.

Observatorio meteorológico

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL.

Observaciones del dia de ayer.

|  |              |
|--|--------------|
| Barómetro . . . . .                                  | 750'65       |
| Termómetro . . . . .                                 | 6'8          |
| Viento . . . . .                                     | N. E. Viento |
| Atmósfera . . . . .                                  | Cubierta.    |
| Mar . . . . .  | Oleaje.      |
| Temperatura máxima del aire á<br>la sombra . . . . . | 14'6         |
| Idem mínima durante la noche . . . . .               | 4'6          |
| Irradiación nocturna . . . . .                       | " '86        |
| Evaporación en milímetros . . . . .                  | "            |
| Lluvia . . . . .                                     | "            |

Centro meteorológico

DE SAN FERNANDO.

Parte recibida en la estación de Alicante de las  
observaciones del dia de ayer:

| PRESIONES MEDIAS. | Tempo probable para hoy. |
|-------------------|--------------------------|
| Costa N. . . . .  | 761 Viento fresco.       |
| » N. O. . . . .   | 763 Id. id.              |
| » S . . . . .     | 755 Id. id.              |
| » E. . . . .      | 756 Id. id.              |

CALENDARIO PIADOSO.

Santo de hoy.—San Pedro Nolasco cf.  
Santo de mañana.—Santa Brígida.

CULTOS.

Continúa el Triduo de las cuarenta horas en  
la iglesia del Carmen.

MÁXIMAS.

MORALES.  
Si naciste en noble altura,  
Dar buen ejemplo procura.

ASCÉTICAS.  
¿Qué son, esperando el Cielo,  
Todos los males del suelo?

POLÍTICAS.  
Las fuentes de la riqueza a  
Son paz, trabajo y pureza.

ULTIMA HORA.

Servicio particular del Casino.

Madrid 30 (7'45 n.)

Congreso Romero reproduce cargos in-  
demnización Mora.

Autoridades turcas atropellado consula-  
do francés Damasco.

Bolsa 68'55.

IMPRESA DE ANTONIO SEVA.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS.

**OBRAS**  
DE  
**D. VICENTE CALATAYUD Y BONMATÍ**  
CATEDRÁTICO EN EL INSTITUTO DE ALICANTE

|   | Ptas. | Cts. |
|---|-------|------|
| Flexión nominal latina.   | 2     | "    |
| Ortología latina (agotada).   | 2     | "    |
| Gramática de la lengua latina, dos tomos encuadernados en un volumen.   | 9     | 50   |
| Programa de Latin y Castellano, 1.º y 2.º curso.  | 1     | "    |
| Las lenguas muertas (?) (agotado).  | 1     | "    |
| Del origen y progreso del culto y festividad de la Inmaculada Concepción, traducción de la obra latina del P. Marco Antonio Gravois (agotada).                  | 4     | "    |
| Discurso sobre el tema "la cesación del trabajo en días festivos, lejos de perjudicar es altamente beneficiosa al desarrollo de la prosperidad de los pueblos." | "     | 25   |
| Observaciones sobre pronunciación latina.   | "     | 25   |
| Egiptología; tres artículos del Abate Lorenzo de Saint-Aignan; traducción del francés.  | "     | 50   |

## IMPRESA Y ENCUADERNACIÓN

DE  
**Antonio Seva,**  
**PROGRESO, 5, ALICANTE**

En este antiguo y acreditado Establecimiento, se imprime toda clase de modelos para Ayuntamientos, Diputaciones, plazas de toros y teatros, etc., contando con una gran variedad de tipos modernos para toda clase de publicaciones. El público siempre encontrará en este establecimiento trabajos esmerados, prontitud y economía.  
Especialidad en libros rayados. Encuadernaciones de lujo y ordinarias. Depósito de saquitos para tiendas de comestibles, droguerías, etc. y de papel estracilla para envolver, á precios económicos.



### Compañía de Navegación.

Líneas directas de vapores entre Cete y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de

**AUGUSTE VINIES, RESTE y COMPAÑÍA.**

Agente en Alicante: FRANCISCO M. LAGUILLON.

### FÁBRICA DE ESPEJOS

DE  
**JOSÉ REUS Y ROMAN**

Pórtico Ansaldo, 4,

**ALICANTE**

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrarán los señores Curas y Presbíteros, una magnífica colección en Sacras, estampas religiosas, estampitas de Comunión para Cofradías de todas clases etc.

Además se doran ó platean cuantos objetos se deseen para Iglesia y se construyen altares de talla.

NOTA.—Siendo un trabajo de consideración, se darán plazos para el pago, cuya única casa en la provincia, puede competir con los primeros establecimientos de su clase y con ventajosas condiciones.

**600 A 1.000**

pesetas de beneficio al mes podrán obtener con un capital de 250 pesetas, expendiendo un artículo exclusivo de primera necesidad, privilegiado y apremiado. Las personas for-

males que puedan cumplir las condiciones exigidas recibirán inmediatamente instrucciones detalladas, con solo indicar su dirección con exactitud y claridad. Dirigirse á Mr. Richard Schueider, inventor y fabricante en Paris, 22 Rue d'Armaillé 22, en Paris.

## PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

Son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce. Todas las enfermedades provienen de la impureza de la sangre; impureza que neutralizan pronto estas Pildoras, porque limpian el estómago y los intestinos y devuelven y enorgañan á la organización entera.

Estas Pildoras mas que ninguna medicina, egularizan la digestión, el hígado y los riñones fortalecen el sistema nervioso. Las personas menos robustas pueden valerse sin temor, de estas Pildoras, ateniéndose cuidadosamente á las instrucciones de que van rodeadas.

La ciencia de la medicina no ha producido remedio que puede compararse con este maravilloso Ungüento, que refrigera todas las partes enfermas, sana toda llaga y úlcera y cura infaliblemente la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, el reumatismo y la gota.

Los remedios van acompañados de amplias instrucciones en español.

Véndese por todas las principales boticarias del mundo, y por su propietario, el profesor Mr. Thomas HOLLOWAY, 78, New Oxford Street, LONDON England.

### A los carpinteros, herreros y demás oficios.

|            |              |               |                 |
|------------|--------------|---------------|-----------------|
| Azucla     | Alicates.    | Verdugos.     | Barrenas.       |
| Hachas     | Corta-frios. | Compases.     | Berbiques       |
| Garlopas.  | Martillos.   | Terrajas.     | Formone.        |
| Cepillos.  | Limas.       | Triscadores.  | Gubias.         |
| Junteras.  | Es ofinas.   | Fisercos.     | Roblones.       |
| Guillames. | Sieras.      | Saca-bocados. | Escuadras.      |
| Tenazas.   | Serruchos.   | Triángulos.   | Destornillador. |
| Yunque.    | Tornil.      | Aceros.       | Cuchillas       |

### Camas inglesas maqueadas de hierro

y de metal fino.

De un cuerpo.—De canónigo ó cámaras.—De matrimonio.

Se recomiendan por sus bonitos dibujos solidez y precios económicos.  
Antonio Guillen Lopez, Alicante.

### A los duenos y constructores de obras.

Pernios de todos tamaños.—Visagras ó frontizas, todas dimensiones.—Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60.—Pasadores embutidos fuertes, todos tamaños.—Cerraduras puerta de calle, sala, cuarto, armarios, cajon, cómodas, arca, pupitre y mediera.—Picaportes para ventano y vidrieras.—Cerrojos ó forrellats.—Fallehas ó Candados todos tamaños.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio hemos conseguido de la Fábrica ventajas que las ofrece á nuestros numerosos amigos y paraguianos.

Antonio Guillen Lopez, calle mayor, números 13, 15, y 17, Alicante.

COLEGIO LUCENTINO

DE SAN LUIS GONZAGA

BAJO LA DIRECCION DE

**D. COSME JAVALOYES PASCUAL. PBRO.**

Alicante, Mayor, 5.—Entrada, Angeles, 4.

Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicación y preparatorios para carreras especiales, Gimnasia, Dibujo y Música.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

El Administrador de este Colegio D. G. M. Calatayud, facilitará prospectos y reglamentos y cuantos detalles se deseen.

**PIANOS,**

ARMONIUMS, INSTRUMENTAL

Pianos Manubrios y Música de todas clases.

**ANTONIO FALCÓ**

11. CONSTITUCION, 11.

## EL ALICANTINO

DIARIO CATOLICO

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

|   |               |
|---|---------------|
| En Alicante, un mes.                    | 1.50 pesetas. |
| En los demás puntos de España, 3 meses. | 5.00          |
| Extranjero, 6 meses.                    | 10.00         |

PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

En la Redacción. Angeles 4, principal, izquierda y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5.  
Anuncios á precios convencionales.

## AGUA DE INSALUS

En Lizarza (Tolosa) Guipúzcoa, analizada por el eminente químico Doctor don Fausto Garagarza. Es acicarbonatada, ligeramente alcalina, digestiva, de sabor agradable. Excelente bebida gaseosa para las comidas, sola ó mezclada con vino. Superior á las del Saint Galmier, Apollinaris y Wals. Abre el apetito, ayuda la digestión y es eficaz contra las afecciones de los aparatos gástrico y urinario.

75 céntimos de peseta la botella de litro con casco en toda España. En Alicante, D. José Soler y Sanchez, plaza de San Cristóbal, número 12. Administración, plaza Vieja, número 1, Tolosa.

CLASES DE FRANCÉS,

MATEMÁTICAS, COMERCIO Y PREPARACION PARA CARRERAS

FOR  
**D. FERNANDO CANDIAL MARTINEZ**  
SANTOS MÉDICOS 12.

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA

CARRERAS ESPECIALES

DIRIGIDA POR EL OFICIAL DE TELÉGRAFOS

**D. JUAN MANUEL SEGUÍ**

BALE 6. PRINCIPAL.

ALICANTE.